MAKROEKONOMICKE MODELOVANI — CVICENI 6

1 Teorie

OLG model s nulovou elasticitou substituce

Cees

tspor. V tomto ptikladu vSak budeme pfedpoklddat, ze budou chtit mit v
obou obdobich vzdy stejnou spotfebu. Znaceni: spotieba ci; kdyz je mlady,
Cort1, kdyz je stary, w; je mzda a ry1q je drokovd mira. Aktiva (pro prenos
spotieby v ¢ase) oznacime a;. Neni zde zddny technologicky pokrok. Populace
roste konstantnim tempem n, tzn. Ly = (14+n)L;_;1. Produkéni funkce je Cobb-
Douglasova y; = f(k:) = ki*. Depreciace je nulova.

a) Napiste spotfebitelovo rozpo¢tové omezeni. Vyieste pro cy;. Jak troven
spotteby zavisi na mzdové sazbé a trokové mite?

b) Odvod'te rovnici pro miru tspor (s). Jak mira tspor zavisi na tirokové
mite?
c) Vysvétlete, jak se chovaji producenti pfi danych cendch r; a w;?
d) Rovnice popisujici vyvoj kapitdlu v ¢ase muze byt vyjddiena jako
1

kip1(1+n) = PR

(1= a)ky
Odvod'te ji.

Vlada v OLG modelu

Uvazujte model prekryvajicich se generaci s logaritmickou uzitkovou funkci a
Cobb-Douglasovou produkéni funkei. Populace roste tempem n a produktivita
tempem g. Kazdy jednotlivec doddvéa jednu jednotku préace, kdyz je mlady,
kdyz je stary tak nepracuje a zije z tspor. Znaceni je podobné jak v predchozim
prikladeé.
a) Nyni zavedeme do modelu vlddu, kterd vybird dva typy dani. Jedna je
proporciondlni dan 7 ze mzdového piijmu, druhd je proporcionalni dan
w ze spotieby. Upravte rozpoctové omezeni spotiebitele zahrnutim téchto
dvou dani. Vyteste optimaliza¢ni problém agenta, najdéte iroven spotieby
(maximalizujici zisk), kdyz je mlady (c1).

b) Definujte miru tspor jako podil mezi spotiebitelovymi usporami, kdyz je
mlady a jeho hrubym mzdovym piijmem. Jak tato mira tspor mladého
agenta zavisi na danovych sazbach. Pro¢ je jejich efekt ruzny?

¢) Nynf se podivdme na steady-state, kde vlddn{ vydaje, danové pifjmy a
vlddni dluh jsou konstantni{ (méfeno relativné k trovni vystupu v eko-
nomice). Napiste rozpoctové omezeni vlady, vyjadiete jej v jednotkédch
na efektivniho pracovnika. Najdéte velikost (droven) dani, kterd zajistuje
konstantni vysi dluhu. Jaka kombinace sazeb 7 a w je potteba k dosazeni
této trovné dani?



d) Uvazujme konstantni tiroven vladniho dluhu d (na efektivniho pracovnika).
Kapitédlova zdsoba na efektivniho pracovnika ve steady statu k* je urcena

touto rovnici s

Bt d = —— (1 —a) (k)"
(1+n)(1+g)( ()
Interpretujte tuto rovnici a struéné vysvétlete, jak jsme ji dostali.
e) Predpokladejte, Ze ekonomika je dynamicky efektivni. Porovnejte vlivy
zvéeni d na kapitdlovou zdsobu k* pokud jsou platby za trok (nutné k
udrzen{ konstatnfho d) placeny ze spotfebni dané a nebo z dané z préce.

2 Pocitani

Uvazujte nasledujici novokeynesiansky model

1 .
v = By — ;(lt — By — p) + eyt (1)
m = 7+ BB — 7))+ (1= 0B)(me—1 — 7F) + Ky + ent (2)
i o= p+mt 4 pulm =) + vy (3)

kde 7* je infla¢ni cil, y je mezera vystupu a i; je nominalni urokova mira. e;; a
ey jsou iid Soky. Napiste Dynare program a prozkoumejte vliv poptavkového a
nakladového Soku ey, = —5, e = 5 na chovéni modelovych veli¢in.
Predpoklddejte 1 =2, =06, k=10=1/5,p=3, p=15av=1.
Porovnejte odezvu centralni banky v piipadé, ze pracuje v rezimu striktniho
infla¢ntho cilovéni (v = 0).

3 Teorie

Predpoklddejme, ze ekonomika je reprezentovana novokeynesianskym modelem
T = BEm1 + Ky toe (4)

1,.
ye = By — ;(Zt — Eimeq1) 4 we (5)

kde veli¢iny m; a y; jsou odchylky inflace a vytupu od steady statu (ktery je
roven nule) a e; a u; jsou iid procesy.

Déle predpoklddejme, Zze centralni banka nastavuje urokové sazby podle nasle-
dujictho Taylorova pravidla.

it = UT¢ + vy (6)
a) Jaké jsou vyhody a nevyhody jednoduchého pravidla jako je (6).

b) Vyfeste model - t.j. vyjaddiete endogenni proménné jako funkce exogennich
gokii.
(Hint: Eymiy1 = Fiyer1 = 0 kvuli neexistence autokorelace).

c) Predpokladejte, ze ztratova funkce centralni banky je ddna jako

1
L= 5[7%2 + Ay7] (7)

Muze centralni banka dosdhnout optima uzitim pravidla (6)?



